

130名厅局级以上干部因重大事故受罚

◎本报综合报道

截至目前,监察部直接督办了44起土地违法违规案件;各地共立案22395件,已结案13059件,给予党纪处分927人,政纪处分561人,其中县处级以上干部107人。监察部有关负责人13日接受新华社记者采访时表示,2003年起,各级纪检监察机关会同国土资源等

部门深入开展治理整顿土地市场秩序工作,督促有关地方和部门全面清理各类开发区,全国共核减各类开发区、工业园区4813个,规划用地面积压缩2.49万平方公里,分别占原有数量的70.1%和64.5%,同时严肃查处了一批重大典型案件,惩治了土地违法违规行为。2006年10月起,各级监察机关会同有关部门开展了查处土地违法

违规案件专项行动,着力遏制土地违法违规问题反弹的势头,改善了土地管理和土地执法环境,促进了国家土地宏观调控政策和措施的落实。监察部有关负责人在接受采访时透露,2002年以来,监察部参加查处特别重大事故70起,共给予政纪处分和建议给予党纪处分973人,其中厅局级以上干部130人。

另外,地方各级监察机关参加查处特大事故517起,共给予政纪处分和建议给予党纪处分3931人,其中县处级以上干部845人。同时,各级纪检监察机关还严肃查处了一批事故背后隐藏的官商勾结、权钱交易等腐败问题。2002年和2006年,中央纪委、监察部两次会同有关部门对重特大安全事故责任追究落实情况进行检查,纠正和

处理责任追究落实不到位的问题,维护了纪律的严肃性。2005年8月起,中央纪委、监察部会同有关部门组织开展了清理纠正工作。截至2006年7月底,全国共申报登记5357人,申报登记入股金额7.55亿元,撤资退股7.09亿元,给予党纪政纪处分148人。目前,这项工作已经列入领导干部廉洁从政的长效管理。

法国反对强势欧元和者寥寥

法国总统萨科齐11日建议成立一个类似欧元区“经济政府”的机构来主管欧元区的经济及货币政策,以改变目前欧元不断升值可能影响经济增长的局面。但是他的这一建议却没有在欧元区内部引起积极的响应。

萨科齐12日要求法国经济、财政与就业部长拉加德女士立即行动,与欧元区其他国家就建立一个欧元区“经济政府”的问题进行磋商。萨科齐强调,这个新机构将由欧元区成员国的财政部长组成,旨在共同商讨和协调欧元区的经济政策,统一欧元区成员国的行动,为欧元区的经济增长服务。

萨科齐的这一建议是在欧元近来不断升值并对法国经济带来不利影响的背景下提出来的。最近一个时期以来,欧元对美元的汇率明显上扬。12日纽约外汇市场欧元对美元汇率一度升至1比1.3797,是自1999年欧元启用以来的最高点。欧元对美元汇率升值引起法国工商界不安。一些经济专家指出,法国对外贸易多以出口消费型商品为主,受价格影响较大。此外,法国劳动力市场僵化,劳动成本高昂。因此强势欧元不利于法国外贸出口。据法国有关部门的统计,法国今年5月份的外贸赤字为30亿欧元,而过去12个月的外贸赤字总额也高达276亿欧元。

为此,萨科齐近来不断批评欧元区中央银行,将欧元对美元汇率上升归结于欧洲央行对此“无动于衷”,甚至称欧洲央行是强势欧元的“罪魁祸首”。他批评欧洲央行只把目光盯在抑制通货膨胀上,而对欧元升值影响经济增长则视而不见。在本周二于布鲁塞尔举行的欧盟财长会议期间,萨科齐曾公开表示“厌恶强势欧元”。

但是,法国批评欧洲央行并建议成立新的经济机构来应对欧元升值问题的呼声,不但未能得到欧元区其他成员国的响应,反而引起一些不同声音。有媒体评论说,法国成了反对欧洲央行的“孤独骑士”。

德国财政部长施泰因布吕克日前表示他乐于接受强势欧元,并认为欧元坚挺“很好”。德国总理默克尔11日也表示,她不赞成弱势欧元,同时强调要保持欧洲央行的独立性,让其履行保证欧元稳定的职责。法国经济专家博杜就此认为,德国是强势欧元的受惠国。德国劳动力成本低于法国,商品竞争力强,而且出口产品多以工业设备为主,在经济高速增长的新兴市场经济体大有市场。另外,欧元坚挺也有利于德国进口更多的原料和商品。

与此同时,法国的态度也没有得到其他国家的赞同。卢森堡首相容克近日认为,欧元目前的汇率水平并未对欧元区的经济增长造成威胁。欧盟轮值主席国葡萄牙财长多斯桑托斯也指出,不能以使欧元贬值的方式来提高经济竞争力。

分析人士认为,法国反对强势欧元的态度难以得到欧元区其他国家的认同。他们指出,法国经济增长的最好途径,莫过于加大正在进行的经济和社会改革力度从而提高本国产品的竞争力。

(据新华社电)

李源潮:只要治好太湖 哪怕GDP降15%

◎本报综合报道

只要能把太湖治理好,“哪怕GDP下降15%”,这是江苏省委书记李源潮近日在无锡召开的太湖污染治理工作会议上所表达的决心。“这是我们向大自然还账。”

太湖是中国东部重要的淡水湖泊,周边地区被称为中国经济的“增长极和发动机”,这里的人民在中国率先实现“全面小康”。然而5月底,一场突如其来的“蓝藻危机”却让太湖边无锡市80%居民的饮用水源遭到污染,城市供水陷于瘫痪,无锡人“开着宝马喝脏水”。

“无锡蓝藻暴发的原因,有天灾更有人祸。”中国环保总局副局长张力军表示。蓝藻暴发的背后,是环太湖区域高速前进的工业化和城市化进程带来的严重污染。监测数据显示,目前,太湖流域饮用水源地有32%的水体水质不能达到饮用水要求,局部地方甚至全部劣于四类水体。

更为严峻的是,太湖污染不是特例。2006年,中国七大水系五类和劣五类水质占26%,国家重点监控的9大湖泊中整体水质为五类和劣五类水质的就达7个。

太湖蓝藻危机暴发后,中国政府已经开始着手对太湖的自然环境“还账”。在太湖污染治理工作会议上,李源潮表示,尽管转变增长方式、实现发展转型,都必须要付出代价,还是要以最严格的环境保护制度整治太湖污染。一些成为污染源的工厂必须关闭,一些高污染的产业必须淘汰,一些富营养化的养殖必须压缩。

江苏省计划今后太湖地区各市县要从新增财力中划出10%到20%专用于治理太湖水污染,每年将投入近100亿元,计划用5到10年时间基本解决太湖水污染问题。此外,还提出要对太湖地区的化工、医药、冶金、印染、造纸、电镀等行业全面开展专项整治,在2008年年底前依法淘汰2150家小化工企业。

普通中国人也做好了自然环境“还账”的准备。在江苏省吴江市,50多岁的渔民张玉根对记者说:“这湖是该治了,我坚决拥护。”尽管他的家就是太湖岸边的一条渔船,治理太湖就意味着他赖以生存的围网养殖面积大幅度压缩。

太湖治污,不仅要治工业污染,还要治理农业面源污染。根据中科院南京土壤所的研究成果,在太湖的外部污染总量中,农村面源污染所占的比例目前已占到50%左右。另外,太湖治理还将影响到成千上万以太湖为生的养殖户的利益。如何补偿他们的利益,保障社会的稳定,也将是对中国地方政府执政能力的一次严峻考验。

我国拟立法规定不得拒录乙肝病毒携带者

◎本报综合报道

劳动保障部培训就业司副司长刘丹华13日就“乙肝病毒携带者就业问题”接受中国政府网的专访时说,劳动者因为携带乙肝病毒而被解除劳动合同的,可以向劳动争议仲裁委员会申请劳动争议仲裁,还可以向人民法院提起诉讼。

明确平等就业权利

刘丹华称,目前,保护乙肝病毒携带者的就业权利还没有相关的法律和行政法规作为依据。此前,劳动保障部和卫生部联合下发的《关于维护乙肝表面抗原携带者就业权利的意见》只是政府的一个态度、一个指导性的意见。根据《行政处罚法》,只有法律、行政法规和地方性法规才可以设立行政处罚,所以在没有法律法规不能设立行政处罚。

刘丹华透露,目前,《就业促进法》正在修改当中,草案已经在征求意见,各地提了一万多条意见,其中对就业歧视方面的呼声很高。有关部门已经准备把公平就业作为专门的一章,也准备在草案中增加用人单位不得以求职者是乙肝病毒携带者为由而拒绝录用。如果《就业促进



我国拟立法改善就业歧视现象 资料图

法》包括这个内容,在今年能够获得通过的话,维护乙肝病毒携带者的权利就有法律依据了。在回答“乙肝病毒携带者应该享有怎样具体的权利”提问时,刘丹华回答,应该说除了法律法规禁止的之外,他们应该和其他人享有完全平等的权利。

被解除劳动合同可申诉

有网友提问,劳动者在求职过



无锡太湖十八湾地区拍摄的蓝藻污染情况 资料图

■新闻观察

让湖泊休养生息我们能做到吗?

7月12日在合肥举行的2007年全国湖泊污染防治工作会上,让湖泊“休养生息”被反复提到。然而,在环保部门一轮比一轮更严厉的执法“风暴”都收效甚微的情况下,人们不免会问:我们真能让数量不断减少且不堪污染重负的湖泊休养生息吗?

环保政策措施落实不到位,是人们担心湖泊无法休养生息的首要原因。“区域限批”、提高准入门槛、加大治污力度等等,有关部门制定了很多环境治理措施,但日益严峻的生态环境形势显示,这些措施能否真正落实、见效,情况不容乐观。环保总局局长周生贤在这次会议上通报说,我国各地环境违法行为还相当普遍。近期国家环保总局检查11个省份的126个工业园区中,有110个存在违规审批、越权审批、降低环评等级和“三同时”不落实等环境违法问题,占调查总数的87.3%。在抽查的城镇污水处理厂中,超过一半运转不正常或停运,四成以上被查企业存在环境违法行为。

干部政绩考核体系存在缺陷,是人们担心

湖泊无法休养生息的第二个原因。一轮又一轮的环保“风暴”之所以没有引起地方政府的足够重视,就是因为这些政策没有触及政绩考核这个“命门”,以GDP增长为核心的考核方法不改变、对重大环境事故问责不到位,看似再强硬的政策措施也是在外围转圈子,难以扭转当前的环保被动局面。

环保执法软弱无力,是人们担心湖泊无法休养生息的第三个原因。这其中,既有一些地方环保部门本身执法不严甚至失职渎职、猫鼠合流的原因,也有一些地方环保部门是迫于当地领导的压力放弃执法。

每年消失20个湖泊的严峻现实提醒我们,让祖国大地上现存的不堪重负的湖泊彻底休养生息已经迫在眉睫,这不是喊些口号、订些常规就能办到的,而是需要我们切实行动起来,认真落实有关政策,杜绝和抵制一切污染湖泊的生产生活行为,更需要严格执行法律和纪律,让破坏湖泊生态环境的违法违纪者付出沉重代价,以为后来者鉴。(据新华社电)

万钢:国家科技计划将强化对区域经济支撑

科技部部长万钢13日在此间表示,将进一步强化国家科技计划对区域经济和经济社会发展的支撑力度,同时我国将在“十一五”期间建立起企业为主、产学研相结合的科技创新体系。

万钢介绍说,按照《国家中长期科学和技术发展规划纲要》部署,中央近年来逐步调整和优化了国家科技计划结构。一是立足于解决经济社会发展中面临的重大科技问题,设立科技支撑计划。二是立足于加强科技基础条件建设,设立科技基础条件平台专项计划。目前,各类科技计划的实施已经全面展开。在计划实施中一项重要的举措就是强化了国家科技支撑计划对区域经济社会发展的支撑力度。

药品生产企业推行质量受权人制度

我国开始在药品生产企业推行质量受权人制度,由企业授权一名高级专业管理人员全面负责药品质量和成品放行。国家食品药品监督管理局近日在广东率先启动这项制度试点。

根据这项制度,药品生产企业质量受权人要负责药品质量,同时拥有相应的权力。大到成品放行的批准,小到某个关键原辅料的采购,或是生产各环节中某个关键岗位人员的选用,凡是有可能影响到产品质量的活动,受权人都可以做出决定或行使否决权。

受权人必须具备一定的资质并经过培训,药品监管部门对受权人实行备案制管理。企业应为受权人履行职责提供必要的条件,同时确保受权人在履行职责时不受到企业内部因素的干扰。

据了解,因受权人玩忽职守、失职渎职等行为,造成企业质量管理体系存在严重缺陷、发生严重药品质量事故的,在药品GMP实施工作中弄虚作假等情形的,应当追究受权人的工作责任。情节严重的,省级药品监管部门将责成企业另行确定受权人,并视情形给予通报。有违法行为的,依法追究受权人的法律责任。

美本财年头9个月财赤剧降

美国财政部12日公布的数据显示,由于收入增长幅度超过开支增幅,在去年10月1日开始的美国2007财政年度头9个月里,美国政府的财政赤字大幅下降。

数据显示,在截至6月份的9个月里,美国政府的财政赤字为1210亿美元,比上一财年同期下降了41.4%。本财年头9个月,政府开支增长2.5%,达到创纪录的2.066万亿美元;政府收入则增长7.5%,为1.945万亿美元。

数据还显示,美国政府财政6月份出现275亿美元的盈余,数额远大于去年同期的205亿美元。6月份通常是美国政府财政有盈余的月份,因为个人和企业在这个月向政府缴纳一个季度的税款。6月份财政盈余的历史最高纪录是2000年创下的560亿美元。

白宫11日发表报告称,由于税收收入大幅增长,美国政府本财年财政状况将大为改善,财政赤字预计为2050亿美元,远低于政府今年2月份预测的2440亿美元及2006财年的2482亿美元,为过去5个财年来的最低点。

欧元区一季度经济增长率上调

欧盟统计局12日公布的最新数据显示,今年第一季度欧元区13国经济比前一季度增长0.7%,与去年同期相比增长3.1%,均比此前公布的数字高出0.1个百分点。

欧盟统计局6月1日公布的数据显示,第一季度欧元区经济比前一季度增长0.6%,同比增长3.0%。

尽管如此,第一季度欧元区经济增长仍呈明显减速趋势。去年第四季度,欧元区经济比前一季度增长0.9%,同比增长3.3%。

今年第一季度欧元区经济增速放慢的趋势与外界的普遍预期一致,其主要原因在于欧元区第一大经济体德国今年初提高了增值税,这在一定程度上抑制了德国家庭消费开支增长。数据显示,第一季度,德国家庭消费开支比前一季度下降1.4%,而欧元区整体家庭消费开支与前一季度持平。(以上均据新华社电)

亚洲各国外储维持涨势

据华尔街日报日前报道,亚洲各央行持有的外汇储备6月份继续增加,与此同时,各种迹象表明,更多的亚洲国家和地区将积极管理这些储备。

今年6月亚洲外汇储备增加,一方面是因为规模已然庞大的外汇储备继续增值,另一方面也得益于各央行为了阻止本国货币升值而采取的市场干预行动。

根据对亚洲12国调查的研究数据显示,亚洲地区的外汇储备6月已增至352万亿美元,不仅较上月增加577亿美元,也高于去年同期的292万亿美元。

日本的外汇储备也增值24亿美元,达到9136亿美元。此外,由于日本金融服务大臣山本有二提倡对外汇储备、退休基金等资产进行高效管理以提高回报,因此日本的外汇储备动向也成为人们的关注焦点。

对市场而言,这意味着亚洲国家或许会将越来越多地将投资从传统的“安全”资产(如美国国债)转向风险更大的领域。或者他们还会减少新增储备中投资于低风险市场的比例。(朱贤佳)